
Poštnina plačan« v gotovini. Posamezna številka 1.25 Din.

DELAVSKA POLITIKA
Uredništvo us uprava:

Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, tel*fon 2326. 
Podružnice: Ljubljana VII, Zadružni dom — Celje, Delavska 
«>omica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenic«, Del. dom. 
Koko p i si se ne vračajo. Nefrankirana pisma s« ne sprejemajo.

Izhaja vsako sredo In soboto.
Naročnina ra Jugoslavijo znaša tn**e£no 10 Din, za ino

zemstvo mesečno 15 D a.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socijalne namen« 
delavstva te r nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De
belo tiskana beseda stane Din 1.—. Malih oglasov trgovskega 
značaja, stane beseda Din 1— . V oglasnem delu stane pe- 
titna enostolpna vrsta D. 1.50, Pri večjem številu objav popast 
Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne fTankiralo,

Stev. 51. Sobota, 27. junija 1931. Leto VI.

Zaupajte le sami 
sebi!

Delavsko gibanje nikdar ne taji, 
da so uspehi delavskega gibanja od- 
Vlsni le od delavstva samega. To 
m°ra razumeti vsak delavec, to ve 
Vsak organizirani delavec, ki ima 
svoje možgane v redu. Takozvani 
delavski voditelj, funkcijonar organi- 
Zacije, lahko bolj natančno prouči 
Položaj, daje nasvete in pomaga de- 
-avstvu pri izvrševanju organizacij
skih nalog, toda uspehi delavstva in 
n)ih organizacije pa so vedno odvisni 
?d tega, če je delavstvo organizirano 
ln solidarno, to je, da popolnoma 
zaupa vase in med seboj, vsak vase 
in v svojega tovariša ter  tovarišico.

To svojstvo je ena najglavnejših 
delavskih čednosti in dolžnosti. 
Kdor te čednosti še nima, naj si jo 
Podobi v svoji svobodni strokovni
organizaciji.

Zakaj povemo to ponovno? Zato, 
ker hočemo poudariti, kako silno 
vazne so danes svobodne delavske 
organizacije s to najlepšo zavestjo.

Danes imamo več vrst takozvanih 
strokovnih organizacij, ki pa imajo 
6 m ,° Članov. Toda te organizacije 

S UŽ̂  Podjetnikov ali pž v rta- 
nrtfan’ na!Pro*ne našim strokovnim 
S i ;  ? lasti nevarne in
ortfan •• v.sk*m interesom so pa 
in c 1Zaei,eJ . . so ustanovljene 

. e vzdržujejo s podjetniškim d«- 
rjem.  ̂ Te organizacije so osnovali 

delavski odpadniki in so vstopili v 
službo delodajalcev. Teh organizacij 
se poslužujejo ob vsakem mezdnem 
gibanju, ob sklepanju kolektivnih 
pogodb. Take kupljene osebe so ne
varne. Kadar se delavstvo pogaja 
ali se nahaja v boju, prično jako radi 
za hrbtom delavstva pogajanja z de
lodajalci, ter tako izigrajo delavstvo 
kapram podjetnikom. Seveda je pod
jetnikom taka intervencija jako Iju- 

a, ker cepi delavske vrste. Iz tega 
razloga je tudi naravno, da svojim 
oprodam delodajalci rajši dajo .ia- 
videzne ali malenkostne koncesije,

a. . j  *em še bolj škodujejo delavski 
?° Jc‘arnosti. Med moralnimi ljudmi 
•e to sicer tako s strani delodajalcev 

or kupljenih delojemalcev nelepa 
s var. Toda današnji kapitalizem ne 
Pozna morale, pričakovati pa tudi 
j*1. m°rale od delavskih odpadnikov, 

1 se za razne podpore ali odškodni- 
ne prodajajo kapitalističnim intere- 
s°m v službo.

Naloga naših organizacij je torej, 
a vzgajamo v naših vrstah solidar- 

n°st, pa tudi moralo, delavsko za- 
Vc®t in delavski ponos.

Svetovna razorožit- 
vena konferenca 

sklicana.
Sesta la  s e  bo 2. februarja 1932.

Generalni tajnik Društva naro- 
jc razposlal vabila za  splošno  

razorožitveno konferenco, ki je sk li
c a  na dan 2. februarja 1932. vsem  
državam, ki so  č lanice  društva.

Sir Eric Drummond je povabil 
r^zcn te^a šc sovjetsko Rusijo, Ze- 
“ '•ijene države, Mehiko, Brazilijo, 
pkvador, Kostariko, Turčijo, Egipt 
11 Afganistan.

R a zo ro ž itv a m  konferenca se bo  
v rsila v velikem  stilu ter je potrcb-  
l1(). da udeleženci uvidijo, kako n e 
sm iseln i so  ogromni stroški za o b o 
roževanje, ki požro v sa k o  leto mi- 
m arde neproduktivno porabljenega  
denarja ter neprestano ogrožajo  
svetovni mir.

Ali se bo Evropa iztreznila?
Predsednik Zedinjenih držav Hoover za enoletni moratorij. — Hoover

zahteva sprejem do 1. julija.
orožitveno konferenco v februarju 
1932.

Države, ki so dolžne Zedinjenim 
državam, pridejo v neprijeten polo
žaj, da bodo morale te dolgove pla
čati iz svojega. Zato se upira pred
vsem Francija in Italija, češ, da ta 
akcija ne sme imeti vpliva na sred
njo Evropo. Angleška delavska vla
da je predlog sprejela z odobrava
njem, ker je to najbrže nje inicija- 
tiva.

Hoover, predsednik ameriških 
Zedinjenih držav, je izdal manifest, v 
katerem  naglaša, da naj se Nemčiji 
dovoli enoletni moratorij za plačila 
na vojne dolgove, reparacijske dajat
ve in obresti. Akcija je nujna in ima 
namen, nuditi priliko, da dosežejo 
nacijonalno prosperiteto. Amerikan- 
cem svetuje, da naj bodo v svojem 
interesu dobri upniki in dobri so
sedi. Akcija je tako nujna, da se ne 
bo sklicevalo konferenc, nego vsaka 
država naj ta načrt odobri v svojem 
delokrogu. Dolgovi bi namreč bili 
plačljivi ob normalnem času, sedaj v 
krizi pa niso in je treba prihodnje 
leto posvetiti sanaciji gospodarstva. 
Hoover ni za črtanje dolgov, je pa za 
to, da store v zmislu tega predloga 
vse države svojo dolžnost. Akcija 
utegne tudi ugodno vplivati na raz-

Hoover je gospodar. S svojo a k 
cijo hoče preprečiti polom Evrope, 
z investicijami dobiti gospodarski 
vpliv, da izvenevropski kapitalizem 
ne izgubi ogromnih terjatev. Z naše
ga stališča pa je potrebno, da se Ev
ropa gospodarsko opomore, ker  je 
sicer zapisana propadu.

Obsodba politike bolgarskega režima.
Po težkem volilnem porazu

Nimamo vzroka, da bi žalovali 
zaradi odstopa bolgarske vlade, ki je 
doživela težak poraz pri nedeljskih 
volitvah v sobranje (parlament).
Osem let je krmaril gospod Ljapčev 
nesrečno Bolgarijo, toda ne no
tranje ne zunanje politične razmere 
se niso izboljšale. Režim sam je gojil 
in negoval politiko, ki ni šla za spo
razumom. Režim sam je imel v svoji 
sredi zaščitnike raznih nacionalistič
nih skupin, sam v svoji neslogi ni 
upal nastopiti proti krvavim razra- 
čunavanjem v deželi, ki so zavzela 
ogromne dimenzije. Celo v vpraša
njih balkanskega sporazuma ali bal
kanske federacije je Bolgarija bila 
vedno neiskrena ter se je rajši na
slanjala na Italijo in Madžarsko, ki 
sta jo hujskali proti pomirjenju na 
Balkanu. Vsaj nam je znano, da je 
celo angleška delavska vlada ponov
no intervenirala v Sofiji, da bolgar
ski režim uredi svoje notranje raz
mere in svojo zunanjo politiko, ker 
zahteva svetovni mir, da se balkan
sko ognjišče končno spravi s sveta.

Ljapčeva vlada ni marala za opo
mine, v sobranju je imela večino, 
narod, če je prav naveličan nepre
stanih vznemirjenj in absolutistične
ga vladanja, kaj to briga Ljapčeva.

Sodba naroda pri volitvah je pa 
bila težka. Bivši vladni blok je štel 
v prejšnji zbornici 174 poslancev; pri 
teh volitvah pa je dobil samo 79 
mandatov, kar pomeni, da Bolgarija 
Ljapčevu in njegovim zaveznikom 
ne zaupa. Opozicija je seveda tudi 
napravila volilno koalicijo ter dobila 
150 mandatov.

Dne 24. t. m. je Ljapčeva vlada 
podala demisijo, na kar je kralj Bo
ris poveril sestavo nove vlade vodi
telju opozicije Malinovu, ki naj bi 
sestavil novo vladno večino iz zem- 
ljoradnikov, narodnih liberalcev in 
radikalov.

Že dalje časa so se razširjale ve
sti, da hoče kralj Boris in nekaj ne
odgovornih elementov uvesti v Bol
gariji absolutistični režim in ne
kakšno fašistično obliko vladavine

je Ljapčeva vlada odstopila.
po vzoru italijanskega fašizma. Te 
govorice so sicer neverjetne, ker bi, 
zlasti sedaj po volitvah ob takem 
poizkusu državnega udara, utegnile 
biti posledice za Bolgarijo usodne. 
Bolgarija je že dosti krvi prelila za
radi režimov, zato pričakujemo, da 
nova parlamentarna večina ravno 
tega noče več. Tako je bolgarski 
narod povedal svoje mnenje, preden 
so se avanturistom posrečili na
klepi.

Ni še gotovo, ali bo Malinov 
utegnil sestaviti novo vlado ali ne. 
Malinov bi bil pripravljen sodelovati 
tudi z demokratičeskim zgovorom, 
toda demokratski krogi so temu na
sprotni. Velika prednost v bolgar
skem političnem življenju je, da je 
demokratičeski zgovor jako demo
raliziran in presenečen po izidu vo
litev. Zato se tudi ni bati fašizma, 
razen, če bi generaliteta hotela poiz
kusiti negotovi eksperiment. Bivši 
bolgarski zunanji minister Vlkov je 
že dalje časa poslanik v Rimu, on je 
prijatelj fašizma in je tudi doma pod
piral nacijonalistično rokovnjaštvo, 
ker je bil sam pristaš nacijonalistov-

Izid volitev, kakor je presenetljiv, 
postavlja vendar Bolgarijo pred tež
ke probleme: demokracije, fašizma 
ali vojaške diktature. Mislimo pa, da 
zmaga, ki so jo povzročile dosedanje 
razmere, garantira za edino zdravo 
vladavino parlamentarne demokra
cije.

•

Socijalni dem okrati v novi 
bolgarski zbornici.

Bolgarske volitve so se vršile ob 
najhujših naporih proti Ljapčevemu 
režimu in neznosnim notranjim p o 
litičnim razmeram.

Opozicijonalni blok je šel proti 
gosposkemu režimu in kmetiška 
stranka je postala najmočnejša 
stranka v zbornici. Socijalni demo
krati so dobili v tej ljuti borbi kljub 
temu 5 mandatov.

V prejšnji zbornici so imeli t l  
mandatov. — Macedonci so dobili 8, 
komunisti pa 6 mandatov.

Volitve v Španiji.
Republilcansko-socijalistična
V nedeljo, dne 28, t. m. se vrše 

v Španiji volitve v ustavodajno skup
ščino. Po poročilih iz Madrida sodeč 
je republikansko-socijalistična večina 
v novi konstituanti zagotovljena.

večina v novi konstituanti zagotovljena.
Klerikalci delajo s polno paro za 

monarhistično listo, vendar nimajo 
izgleda na uspeh.

Novi zakon želez
niškega osobja.

Važne izpremembe, ki jih je prinesel 
zakon.

Novi zakon drž. prometnega 
osobja je stopil v veljavo. Dosedanji 
zakon ni sicer star, saj je komaj nad 
sedem let v veljavi in še do danes 
niso niti vse pritožbe pri državnem 
svetu rešene, ki so jih vložili nešte- 
vilni uslužbenci radi nepravilne p re
vedbe. Toda z dosedanjim zakonom 
ni bil menda nihče zadovoljen, niti 
uslužbenci niti uprava. Uprava se je 
odločila izdati nov zakon. Na ta za
kon so mnogi nestrpno čakali ter 
upravičeno pričakovali, 'da bo prine
sel nekaj zboljšanja. Zastopniki 
USŽJ so prosili g. ministra, da bi 
načrt tega zakona dal organiziranim 
železničarjem v pogled, preden bo 
isti stopil v veljavo, in g. minister 
je obljubil to storiti s pripombo, ako 
bo to le mogoče. Vendar pa načrt ni 
bil predložen organizacijam v p re
gled. Trenotno celotni tekst zakona 
še ni objavljen. Zakon je sestavljen 
po vzorcu zakona za državne urad
nike, ki je bil izdan koncem meseca 
marca t. 1. Razdelitev osobja je sle
deča: Uradniki so razdeljeni v deset 
položajnih stopenj. Zvaničniki v dve 
kategoriji ter  eno kategorijo slug 
kot dosedaj. Plače se dele na osnov
no, položajno z dodatkom draginj- 
skih doklad. Plače so mesečne in ne 
več letne in ne vsebujejo več stana- 
rinske doklade. Na mesto iste so 
draginjske doklade nekoliko višje od 
dosedanjih. Uslužbenci so predložili, 
da bi se v novem zakonu baš stana- 
rinska doklada zvišala z ozirom na 
enormno povišanje najemnine po 
vsej državi. Službena doba je po
daljšana za pet let in mora železni
čar v eksekutivni službi imeti 30 in 
v ostali pa 35 let službe, oz. mora 
biti 60 let star, da zamore zaprositi 
za penzijo. Eksekutivna služba je 
tudi zelo omejena v primeri z dose
danjo. Kot eksekutivno osobje se 
štejejo po novem zakonu samo stro
jevodje, kurjači, sprevodniki, vlako
vodje, manipulanti, progovni nadzor
niki ter čuvaji na svetilnikih ob 
morju. Izločeni so tedaj od ekseku- 
tivne službe premikači, kretniki, 
prometni uradniki in vse progovno 
osobje, razen progovnih nadzorni
kov, to so bivši progovni mojstri. 
Glede prejemkov torej ni skoraj ni- 
kake večje spremembe. Sicer pa bo
mo o zakonu, ko bo v celoti obelo
danjen, še izpregovorili.

Angleška delavska 
vlada za pomol Av
striji brez pridrika.
Korektnost angleške delavske vlade.

S posredovanjem Društva naro
dov se vrše pogajanja za večje poso
jilo Avstriji. Francija pravi, da se  
mora Avstrija zavezati, da ne skle
ne carinske unije z Nemčijo, če ho
če dobiti posojilo. Angleška delav- 
ska vlada je pa sporočila, da se ona 
ne želi udeležiti nobenega pritiska 
na Avstrijo, ki bi zahteval, da se od
pove carinski uniji z Nemčijo, do
kler haaško sodišče ne izreče svoje 
razsodbe.

Zmaga delavske stranke na An*
gleškem. V volilnem okraju Adwick 
(Manchester) je bil izvoljen pri do
polnilnih volitvah v spodnjo zbor
nico s 15.294 glasovi kandidat de
lavske stranke J. Henderson. Kon
servativci so dobili 14.980 glasov.
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Doma in po svetu. Maniu je zbeZal iz 
politične arene.

Bivši ministrski predsednik ru- 
munski, sedanji poslanec in pred
sednik nacijonalno-zaranistične
(kmetiške) stranke, je odstopil kot 
predsednik stranke in odložil poslan
ski mandat. Maniujev beg iz politič
nega vrveža ima nedvomno politično 
ozadje z ozirom na Jorgov režim.

Samo razorožitev 
prinese mir.

Priprave za razorožitveno konfe
renco.

V Pragi se je mudil angleški lord 
Robert Cecil z namenom, da se po
svetuje o bodoči razorožitveni kon
ferenci. V Pragi je bil gost predsed
nika Masaryka. Iz Prage pojde v 
Heidelberg, kjer bo tudi predaval na 
vseučilišču o propagandi za mir in 
nalogah držav. Naloga Društva na
rodov je, da ustanovi zborovalni 
kraj, kjer se bodo čutili vsi narodi 
enakovredni; v tej smeri je že opa
žati napredek. Polagoma se uveljav
lja čut, da morajo narodi zopet sode
lovati.

Lord Cecil priporoča, da naj se 
priredi veliko gibanje za razoroži
tev, ki naj se izraža v manifestaciji 
delavskega pokreta  in drugih dru
žabnih ustanov, ki simpatizirajo z 
mirom. Proč z veliko vojsko; usta
novi naj Društvo narodov mednarod
no zračno flotilo v obrambo miru in 
varnosti. Zračna in podmorska voj
ska naj se ukineta.

Vlade k tej manifestaciji za sve
tovni mir ne bodo povabljene, ker 
hoče konferenca izraziti voljo na
rodov, po kateri  naj se vlade rav 
najo.

Hearst proti Hoovru.
Slika kapitalističnega časopisja.

Časopisni kralj Hearst se je mu
dil nekaj dni v Londonu ter se je iz
javil o Hoovrovem načrtu za sana
cijo Evrope jako nepovoljno. Rekel 
je, da pomeni Hoovrov načrt pot k 
novi vojni, ker se vojna bremena 
lajšajo. Amerika nima vzroka, da bi 
olajševala Evropi pričetek nove voj
ne. Hoovrov načrt zasluži temeljit 
poraz v parlamentu. — Hearst ima 
nedvomno drugačne interese kakor 
diplomati kot politiki — je pač kralj 
kapitalističnega časopisja, ki pozna 
samo profit, ne pa tudi politično od
govornost.

3a8 milijarde izda 
Francija za oboro

ževanje.
Vse v znamenju miru.

Francoski proračun izkazuje 3800 
milijonov pasive za 1. 1930/31. Za na
cionalno oboroževanje bo izdala v 
proračunskem letu eno milijardo 
frankov, za utrditev meja proti Nem
čiji in Italiji pa 2500 milijonov fran
kov. Samo ti vojni stroški znašajo v 
dinarjih okoli 17 milijard. Ta znesek 
kaže meščansko naklonjenost sve
tovnemu miru in opominja ne samo 
socialistično delavsko gibanje, ampak 
vso javnost k agilnejšemu delu za 
politiko miru.

Valentin Katajev:

Rojaka.
»Ženske me ljubijo,« je pravil 

mlad vojnik s ščetinastimi lasmi, ki 
je stal sredi sobe. Razven njega so 
bili tam še trije bolniki. Ležali so na 
pričnah, pokritih s suho, gnijočo sla
mo. Dva sta ravnodušno gledala v 
strop, tretji pa je nepremično ležal 
v kotu, ves zavit in omotan v cunje. 
Imel je mrzlico.

Bila je severna zima, pusta in 
ostra. Lesene dače in smreke so na- 
likovale svinčnikom. Nad postajo so 
plavali* beli oblaki lokomotivnega 
dima in poševne jate vran. Tovorni 
vozovi z rdečimi križi in skladovni
ce pisanih, brezovih drv . . .

Bolniki so umirali od brezdelja 
in dolgega časa, vendar pa se ni ho
tel nihče vrniti iz brigadne bolnice 
k  bateriji, zakaj tam je bilo treba 
hoditi v popolni opremi in kopati, in 
je človeka lahko ubilo. Eden izmed 
vojnikov je imel revmatizem, drugi 
si je zdravil tvore na nogah. Omo
tanega se je prijemal tifus. Vojnik 
s ščetinastimi lasmi pa je imel neko 
prav nelepo bolezen.

»Ženske me ljubijo,« je počasi 
pripovedoval. »Ali mislite, da la
žem? Bogme, ne lažem. Zakaj me 
ljubijo, to ve sam vrag. Se pač znam

Govore o krizi demokracije, t re 
ba bi pa bilo govoriti predvsem o 
krizi časopisja kot najpomembnejše
ga orodja demokracije. Kakšen je že 
tisti sijajni recept? Izdajati začnemo 
list z najbolj kosmatimi senzacijami, 
ki se ne sramuje opisovati ne k rvo
ločnih umorov in samomorov, ne 
najkočljivejših zgodovin in afer — 
pa, če so resnične ali ne, ali samo 
primerno »fizirane, je vseeno — ne 
škandalčkov in široko obravnavanih 
škandalov, ne neizmernih pre tira 
vanj in potvarjanj povsem človeških 
epizod iz zasebnega življenja javno 
delujočih oseb, samo da dobi čtivo, 
s katerim privlači najširše množice 
računajoč z njih najnižjimi instinkti. 
To je tudi ena pot, da se čimprej pri
dobi glas med ljudmi. In s tem je že 
tudi dosežen cilj. • -

Koliko časopisov čita večina 
čitateljev? Večinoma samo sne
ga, svoj lajbžurnal. In ta časopis je 
pravi paša med svojimi čitatelji. Kar 
piše, je sveto. Nikdo se ne spomni, 
da bi svoj list kontroliral s čitanjem 
drugega časopisa, kaj da bi še pri
merjal mnenja svojega lista z mne
nji pred nekaj dnevi ali celo pred 
nekaj meseci! Ali je morda težko 
voditi množice poljubno kakor na 
vrvici, če se vsa neprijetna dejstva 
zamolčuje, to pa, kar ugaja, stokrat 
povečava? Če se komu, ki je nepri
jeten, stavi vprašanja, ki ga sprav
ljajo v zvezo s kakršnokoli nepo
štenostjo, vprašanja, ki so tako 
stavljena, da nanje ni mogoče tožiti, 
odgovore na sumničenja pa se za
molči enostavno?! Kako naj se ub ra 
ni demokracija takih parasitov, ki jo 
ogrožajo? (Po »Prager Presse«.)

Quadragesimo anno. Papeževa 
okrožnica »Quadragesimo anno« po
veličuje Leonovo okrožnico »De re- 
rum novarum« pred štiridesetimi le 
ti, O obeh okrožnicah pišejo, da so 
socijalne, delavske. In katoliško ča
sopisje ju hvali, poveličuje po — vse
bini in besedah. Vmes pa čujemo 
tudi druge glasove. Cerkveni dosto
janstveniki, vsaj nekateri, ki o 
okiožnicah stvarno razpravljajo, 
pravijo, da je v okrožnicah mnogo 
lepih besed, mnogo čutnega socija- 
lizma, ki se v praksi ne izvaja in za. 
družbo ne more imeti nikakršnega 
pomena, dokler se ne uvede v 
prakso. Učenjaki, cerkveni namreč, 
pravijo, da družba vrši zločin nad 
človeštvom ter da odločujoče kapi
talistične družbe ne bo nikdar mo
goče srčno tako ganiti, da bi postala 
socijalno čuteča, ker kapitalizem s 
človeštvom sploh nima več opravka. 
Kapitalizem je svoj stvor, človeštvo 
pa svoj. Številke čimvečjega profita 
so zakon raznih direktorjev. Isti po
samezni cerkveni dostojanstveniki 
trdijo, da se mora cerkev lotiti prak-

obnašati nasproti ženskam. Ženske 
se namreč nikoli ne smeš lotiti s 
predrzno vsiljivostjo, nak, nikoli, 
ampak zmerom vljudno. To je glav
no, zakaj vsaka ženska ne mara vsi
ljivosti. Da. Nekoč sem služil pri k a 
petanu Virenu. Prav samozavesten 
človek je bil ta kapetan Viren. V 
njihovi hiši je bilo za sobarico neko 
dekle, lepo in čisto kakor prava go
spodična. Tudi zastran vedenja je 
bilo z njo vse v redu. Jaz  sem se kaj
pak takoj lotil in na vse načine silil 
vanjo. Pa ni bilo nič. Potem sem za
čel drugače. Ona — da, jaz — da. 
Ona — ne, jaz — ne. Povsod sem 
hodil z njo in čokolado sem ji kupo
val. Pa se je zgodilo po mojem. Ho
tela je zdaj sem, zdaj tja, prav do 
pozne ure. Vsako noč sem potem 
lazil k njej. Prav za prav ne vsako 
noč, ker sem se je bil kmalu naveli
čal, pošteno naveličal. Ženske me 
ljubijo, kaj naj še govorim.«

V sobo je stopil ranocelnik s to
plomerom v roki.

»Kaj pa ti, rojak, še zmerom k v a 
siš o tem, kako te ženske ljubijo?« 
je vprašal. »Le kvasi, kvasi, saj se 
na tebi vidi, kako te ljubijo.«

In je pomežiknil.
»So ti dale, kaj?«
»Oh, te ženske,« je z narejeno 

brezbrižnostjo dejal bivši ordonanc,

tičnega socijalizma, socijalizma p ra 
vičnosti, ne pa vztrajati pri srčni 
čutnosti in dobrodelnosti. Danes vi
dimo pa, da cerkev podpira današ
nje družabno stanje, sodeluje v njem. 
To je pa daleč od praktičnega soci
jalizma. Dejansko cerkev, ki zago
varja socijalno pravičnost po člo
veški pameti, ne bi imela kaj iskati 
v vrstah kapitalistične manjšine. 
Množice, ki so prizadete po socijalni 
krivici, se množe; vedno več jih je 
in vedno hujše jih pritiska socijalna 
beda. Te množice potrebujejo prak
tičnega socijalizma in vse cerkve in 
verstva bodo socijalne šele tedaj, če 
se naslonijo na veliko večino člove
štva in vojujejo z njim za socijalno 
pravičnost. Slavospevi okrožnicama 
niso resni, dokler se očetje okrožnic 
z vso svojo bojevitostjo ne postavijo 
na stran onih, ki so potrebni p rak 
tičnega socijalizma.

Likvidacija agrarne reforme. Kralj 
je podpisal 22. t. m. zakon o agrarni 
reformi in likvidaciji veleposestva. 
Pod agrarno reformo spadajo v drav
ski banovini posestva s 347 katast. 
orali, v savski banovini in okrajih 
Valpovo, Virovitica, Donji Miholjac, 
Djakovo, Rašice, Osjek, Slatina in 
severno od Dunava ležeči okraji du- 
navske banovine ter  ozemlja mest 
Pančevo in Zemun s 521 katast. o ra
li. Zakon se nanaša na posestva nad 
navedeno velikostjo in na posestva, 
če posestnik nad 100 oralov zemlje, 
ki se da obdelovati, ne obdeluje sam 
ali je ne da v najem. Posestva, ki se
gajo v več okrajev, se smatrajo kot 
celota. Veleposestva, cerkvena in 
raznih zavodov, ki služijo dobrodel- 
nijn ali podobnim ustanovam, so iz
vzeta iz agrarne reforme.

Predsednik vlade general Pero 
Živkovič je odpotoval 22. t. m. na 
počitnice v kopališče Teslič.

Eksplozija treh vagonov municije. 
Na progi Štip—Solun v bližini posta
je Gradsko so dne 24. t. m. eksplo
dirali iz še nedognanega vzroka 
trije vagoni municije. Materijalna 
škoda je baje zelo velika.

Razstava na srednji tehnični šoli 
v Ljubljani. Ob zaključku šolskega 
leta dne 25. t. m. je srednja tehniška 
šola v Ljubljani otvorila razstavo iz
delkov svojih učencev. Razstava je 
nameščena v šestih dvoranah. Od
prta bo ta razstava nepreklicno do 
nedelje, in sicer vsak dan od 9. do 
12. in od 15. do 19. ure. Poset raz
stave priporočamo.

*

Teror zbuja zavratnost, blago
dejna demokracija sporazumevanje.
Blizu Milana so neznanci ubili faši
sta Avgusta Ribbolia. Ribboli je bil 
prej učitelj in je bil fašistični tajnik 
v Cassano. Sedaj je bil ravnatelj hra-

»naj bodo trikrat preklete! Zaradi 
njih je morebiti pokvarjeno vse moje 
življenje.«

Ranocelnik je pričel stresati omo
tanega za ramena.

»Hej rojaček, kaj spiš? Slišiš, 
zbudi se! Temperaturo ti moram 
zmeriti. Te trese, ka-li? Kakih štiri
deset stopinj se bo že nabralo.«

»Žejen sem,« je tiho dejal bolnik.
»Na, vtakni si toplomer pod 

pazduho!«
Bolnik je poslušno vzel toplomer 

in umolknil. Bilo mu je vroče in n e 
prijetno.

V sobi se je stemnilo. Ranocel
nik je odšel in se spet vrnil z vrčem 
in s pločevinasto petrolejsko svetilj- 
ko brez stekel. Svetiljka je gorela z 
rdečkastim, dimečim se plamenom. 
Ranocelnik jo je postavil na peč in 
takoj so okna postala višnjeva, soba 
se je razsvetila in vsem je zaradi te 
ga postalo tesno in nerodno.

»Kako ti je?« je vprašal ranocel
nik bolnika.

»Slabo.«
»Zdravniku bo treba javiti.«
Čez pol ure so se navadili na 

rdeči svit svetiljke in spet jim je bilo 
dolg čas. Vojnik z revmatizmom si je 
pričel obirati stenice.

(Konec prihodnjič)

nilnice v Cassanu. Dne 19. t. m. se 
je vračal iz Milana okoli polnoči do
mov. Z njim je zapustilo sedem oseb 
železniško postajo in na poti so ga 
ubili in vrgli v vodo. Med njegovimi 
spremljevalci je bilo nekaj delavcev 
iz velike tovarne v Milanu. Orožni- 
štvo je zaprlo več oseb, ki so tak ra t  
izstopile iz vlaka. V Italiji je sploh 
vedno več napadov na fašiste, kar 
kaže razpoloženje med prebival
stvom. Pač ni čudno, če se zatira 
duhovno življenje naroda, da izbruh
ne zatirana duhovna sila v povsem 
napačni obliki.

Nova fašistična nota papežu je bi
la v sredo predana. V njej protestira 
Mussolini proti vmešavanju cerkve 
v notranje zadeve države in želi, da 
se §§ 43 in 44 konkordata spreme
nita.

Italija posojuje denar Albaniji.
Italija je obljubila Albaniji dajati 
vsako leto 10 milijonov zlatih fran
kov posojila in sicer deset let zapo
redoma. Albanija bo jela vračati to 
posojilo, kadar bo dovoljeval nje pro
račun. Albanski parlament je poso
jilo sprejel.

Narodno-socijalistični dijaški kra
vali na Dunaju. Ker je ustavno so
dišče razveljavilo dijaško odredbo, 
ki jo je lani izdal rek torat dunajske 
univerze in ki je naperjena zlasti 
proti socijalističnemu in nemškemu 
dijaštvu, se je nacijonalističnih štu
dentov polastila silna zloba. Vprizo- 
rili so pretep socijalističnih, židov
skih in drugih inozemskih dijakov na 
univerzi ter tudi napade na kavarne 
v bližini univerze, ki so jih razbili. 
Šele pozno ponoči jih je policija u- 
krotila.

Izvzeta je samo državna bramba.
Zasilna odredba (Notverordnung) 
zadene v Nemčiji vse sloje, p red
vsem še delavske in nameščenske, s 
podraženjem živil in občutnim zniža- 
jem plač; edino vojaštvo, Reichs- 
wehr, je izvzeto: njej se plače ne bo 
do reducirale.

Komunistični kravali so bili te 
dni v Magdeburgu, pri čemur je bil 
en delavec ubit, več pa ranjenih. 
Nad Bremenom je proglašena prepo
ved zborovanja.

Bivši predsednik francoske repu
blike Armand Fallieres je umrl 91 
let star. Predsednik republike je bit 
od 1906 do 1913.

Uspeh delavske vlade. Predlog 
konservativcev v angleški spodnji 
zbornici, naj bi se fond za zavarova
nje brezposelnih za 15 milijonov fun
tov šterlingov zmanjšal, je bil z 283 
proti 236 glasovom odbit. Takoj n a 
to je bil storjen in sprejet sklep, da 
se ima v prid zavarovanja zoper 
brezposelnost najeti posojilo v višini 
25 milijonov funtov šterlingov,

45.000 otrok v Madridu brez 
šolskega pouka. Kako izgleda Špa- i 
nija, vladana poslednji čas po 
Alfonzu trinajstem, v kulturnem ozi
ru, je najbolj razvidno iz poročila, 
da v Madridu obiskuje šolo sa
mo 34.867 otrok. 45 tisoč otrok 
pa je vsled pomanjkanja šol in uči
teljev brez šolskega pouka. Torej 
več kot polovica otrok nima niti v 
glavnem mestu države prilike ob
iskovati ljudsko šolo; kako mora 
biti v tem oziru še-le na deželi? Al
fonz je pač polagal veliko važnost 
na vojsko na eni in na ljudsko ne
vednost na drugi strani. Zato pa je 
štela dežela 80.000 duhovnikov in 
redovnic, ki se jim je v teh razme
rah sijajno godilo.

Nemiri v Siriji. V Beirutu je iz
bruhnila s tavka cestnih železničar
jev, ki se je razširila v bojkot doma
činov proti inozemskim konces io 
narjem. Bati se je resnih napadov 
renitentnih Arabcev.
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Reklamni iilm na oblakih. Mlad 
frankfurtski kemik je te dni z uspe
hom preizkusil svojo iznajdbo, pro
jicirati filmske slike na oblake. Iz
javlja, da s svojim aparatom lahko 
projicira slike na vsako vrsto obla
kov do 10.000 metrov višine, pri če
mer je slika vidna 20 kilometrov da
leč naokrog. Ker rabi za to posebno 
žarnico, močno 2 milijardi sveč, ki 
razvija precejšnjo vročino, mora biti 
film napravljen iz jekla.

Plesna blaznost. V Parizu so p re 
šli teden priredili plesno tekmova- 
Rje. 30 parov je začelo plesati v pe
tek dopoldne, a v pondeljek je ple
salo še 16 parov, ostali so omagali. 
Plesali so neprenehoma 99 ur.

Ostanki Nikolaja Gogolja, avtor
ja »Mrtvih duš« in »Revizorja«, ki je 
Lil pokopan 25. februarja 1852. v 
Danilovem samostanu v Zamosla- 
vorječju v Moskvi, so bili letos 31. 
maja izkopani in obenem s posmrt
nimi ostanki pisateljev Jazykova in 
Hornjakova preneseni v nove gro
bove na pokopališču Devičjega sa
mostana. Prenos se je izvršil radi te-

ker se je v Danilovem samostanu 
ustanovil zavod za zapuščeno deco.

V desetih dneh okoli sveta. Dva 
ameriška zrakoplovca (Vili Post in 
Harold Gathy) sta dne 23. t. m. od
letela iz Amerike na pot okoli sveta. 
‘Z Amerike sta plula na Novo Fund- 
landijo. Na nadaljni poti bosta le te
la preko Berlina, Moskve, Haba- 
rovsk, Nome na Aljaski, potem p re
ko Kanade zopet v Newyork. Pot je 
dolga 24.000 kilometrov, to je sko- 
raj 5000 ur. Vso to dolgo pot name- 
ravata preleteti v desetih dneh.

Vsled strele ohromela. V občini 
Bekeš na Madžarskem je strela opla
zila dve ženski. Posrečilo se je sicer 
spraviti jo k zavesti, toda postala je 
Pp celem telesu popolnoma neobčut- 
Jiva. ne reagira niti na zbodljaje z 
g o m ne da odgovora na nobeno 

vprašanje.
Nemškega konzula je hotel ubiti

z revolverjem v Bukarešti neki mož 
iz maščevanja, ker je bila njegova 
piosnja, da bi dobil kako odškod
nino zato, ker si je kot vojni ujetnik 
v Nemčiji nakopal jetiko, odbita.

Tovarna smodnika v ■ Zagozdom 
na Poljskem je v pondeljek eksplo
dirala, pri čemur je bilo več delav
cev ubitih in ranjenih.

Še ena eksplozija v tovarni za 
smodnik. V neki delavnici angleške 
mornarice v Holtonheathu se je pri
petila eksplozija, pri kateri je bilo 11 
delavcev ubitih, 19 pa ranjenih.

Epidemija tifusa v Mehiki. Med 
zlatoiskalci v El Tambornu je izbruh
a l a  epidemija tifusa, ki zahteva 

nevno ducate žrtev.

Beda čehoslovaških 
rudarjev.

• Vlada in rudarsko vprašanje.
Pri ministru za socijalno skrb dr. 

Vzechu se je v torek zglasila deputa
t a  moravskih rudarskih organiza
cij. da se pogovori z njim o ukrepih, 
ki s° potrebni za ostravsko- karvin- 
ski revir, kjer grozi odpust velikemu 
številu rudarskih delavcev. Socijalno- 
demokratični minister je povedal, 
kaj namerava storiti v olajšanje b e 
de, obžaloval pa je, da ima premalo 
finančnih sredstev na razpolago. De- 
Putacija je nato razpravljala z od
delčnim načelnikom ministrstva gle
de podpiranja nezaposlenih rudarjev 
Po gentskem sistemu. V nadaljnji 
razpravi je bil govor o specijalnih 
vprašanjih v ostravsko-karvinskem 
revirju. Ministrstvo dela pošlje v 
Prihodnjih dneh svojega zastopnika 
k obravnavanjem med rudarji in pod
jetništvom. Sekcijski načelnik je 
deputaciji zagotovil, da do večjih iz- 
Porov ne bo prišlo, v kolikor pozna 
razmere po poročilu ostravskega re 
virnega rudarskega urada. — Tako 
°bravnavajo na Čehoslovaškem vlad
ni organi delavska vprašanja v k ri
tičnem trenutku, spoštovaje delavske 
strokovne organizacije in interese 
delavstva, ki so obenem enako d r 
žavni interesi, kakor interesi podjet
nikov, če ne bolj.

Vaina navodila vsem 
udeležencem dunaj

ske olimpiade!
Ponovno opozarjamo vse prijav- 

ljence, da si preskrbe potni list. Ne 
odlašajte vendar na zadnji dan za
deve, ki je danes najvažnejša za člo
veka, ki potuje v inozemstvo.

Avstrijski vizum ni potreben. Za
došča Festausweis (legitimacija za 
olimpiado).

Vožnja po naših železnicah s pot
niškim in brzim vlakom v vseh raz
redih je do Špilja polovična za vsa
kega, ki ima na Festausvveisu po tr
dilo olimpijskega odbora »Svobode« 
in za nazaj potrdilo dunajskega olim
pijskega odbora, da je res bil na 
olimpiadi, ter pravilen potni list. Ku
pite celo karto do Špilja, dajte jo na 
zadnji strani žigosati z žigom odhod
ne postaje! Taka karta  velja od 15. 
julija do 5. avgusta. To odredbo je iz
dalo ministrstvo za promet 27. maja 
1931 pod MS br. 13.826/31.

Vožnja po Avstriji je znižana za 
25%. Karto do Dunaja kupite torej 
na prvi avstrijski postaji.

Festausweise z navedbo preno
čišča, vodiča po Dunaju itd. dobe 
po pošti vsi, ki so se pravočasno 
prijavili. Za zamudnike še ni odgo
vora z Dunaja.

S katerim vlakom bo večina od
potovala, bomo javili vsem prijav- 
Ijencem hkrati z dostavo vseh po 
trebnih tiskovin.

K že objavljenemu sporedu olim
piade pripominjamo še to, da bo ju
goslovansko nogometno moštvo, ki 
ga vodi sarajevski »Hajduk«, nasto
pilo v prvi izbirni tekmi s Francijo v 
četrtek  23. julija ob 15.30 na Robert 
Blum-igrišču.

Centrala »Svobode«.

III. PROSVETNI VEČER
delavskega glasbenega društva »Zar
ja« in delavske kulturne zveze »Svo
bode« v Ljubljani se vrši v soboto, 
dne 27. junija 1 .1. ob 20. uri v dvorani 
Delavske zbornice.

Na programu je:
1. Dr. Dolinar: »Duhteči nagelj«, 

venček slov. narodnih pesmi; igra 
godba na pihala pod vodstvom kapel
nika Fr. Dolinarja.

2. Pavlov: »Romanca« za pozavno 
s spremljanjem klavirja; igra Anton 
Korošec.

3. a) Prelovec: »Moja kosa je kri
žava«; b) Massenet: »Elegija«; c) 
Grečaninov: »Jetnik«, bariton-solo;
poje konservatorist Drago Žagar.

4. Veber: »Concertino«, klarinet- 
solo s spremljanjem klavirja; igra Mi- 
ljutin Raubar.

5. a) Schubert: »Gozdni car«, so- 
pran-solo v ruskem jeziku; b) Grevve- 
Sobolevska: »Pomladna noč«, sopran- 
solo v poljskem jeziku; c) Leonca- 
vallo: »Mattinata«, sopran-solo v slo
venskem jeziku; poje sopranistka St. 
Vukova.

6. A. Foerster: »V spominsko knji
go«, rog-solo s spremljanjem klavirja; 
igra Jože Brdnik.

7. a) Škrbec-Šorn: »Dalmatinski 
šajkaš«; b) Šom: »Srbska pesem«, 
kvintet na pihala pod vodstvom ka
pelnika Fr. Dolinarja.

Ker je ta III. prosvetni večer ob
enem tudi produkcija gojencev glas
bene šole »Zarja«, bo predavanje o 
vplivu glasbe na kulturo in značaj 
človeka, posebno pa delavca.

Prosvetni večer se bo prenašal 
tudi po radio.

Vstop prost.

Kaj pravi Nestroj.
Ce se srečata slučajno dva volka, 

ni najmanj ne enega ne drugega gro
za, da je oni volk; toda dva človeka 
se ne moreta nikdar srečati v gozdu, 
ne da bi vsak obeh ne mislil, capin 
bi pa le utegnil biti ropar.

•

Če sami priznavate, da vam manj
ka uvidevnosti, potem se nikar ne 
čudite, če morate biti slepo pokorni. 
Če le kočijaž dobro vidi, potem do
seže tudi s slepimi konji svoj cilj.
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Fino perilo
Maribor.

Širši zaupniški sestanek Ujedinjcnega 
sareza železničarjev v Mariboru. Minuli 
torek se je vršil na vrtu gostilne »Ljudski 
dom« širši sestanek zaupnikov USŽJ, po
družnice Maribor, katerega se je udeležilo 
ma>d 300 zaupnikov in članov. Sestanku je 
predsedoval s. Brenčič, poročali pa so ss. Mi
kec, Bibič in Jurak, ki so se v svojih go
vorih bavili z obupnim stanjem železniških 
delavcev in uslužbencev, katero  postaja 
vsak dan slabše. Že celo vrsto let so pola
gali železničarji največ nade, da se bo iz
boljšal njihov položaj z izdajo novega pra
vilnika, zato je razočaranje tem hujše, se
daj ko se je izkazalo, da je pravilnik, ki 
vsebuje zelo stroge določbe, gmotno stanje 
železničarjev še celo poslabšal. Tako mo
rajo med drugim uslužbenci, ki so bili p re
vedeni po novem pravilniku, plačevati veli
ke zneske za nazaj v penzijski sklad, ki 
znašajo pri nekaterih kar po več tisoč di
narjev. Večje število delavcev,ki bi bili že 
potrebni upokojitve, za kar imajo tudi za
dostno število službenih let, pa' p ri pre
vedbi sploh ne pride v poštev, ker niso 
bili v železniški službi stalno nastavljeni 
pred 36. letom svoje starosti. Vsi ti bodo 
torej upokojeni po starih predpisih, vsled 
česar bodo seveda gmotno silno prikrajšani 
Izplačilo razlike, ki je dane9 že itak po 
ogromni večini zarubljena, se še vedno ni 
izvršilo. Zvezarski agitatorji se sicer od časa 
do časa silno radi pohvalijo, da so izplačilo 
razlike že dosegli ter so, kakor znano, že 
svoječasno prodajali srečke za njihovo tom
bolo na račun neizplačane razlike. Vse pa 
je ostalo pri starem. Razlika se še ni izpla
čala, kljub temu, da ima baje UJNŽB že 
30.000 članov, med katerim i je veliko šte
vilo odličnih višjih žel. uslužbencev, ki sto
je na čelu te organizacije. V smislu1 določbe 
novega pravilnika za pomožno osobje se ie 
izvršila tudi redukcija akordnih premij, niso 
se pa temu primerno zboljšale plače, vsled 
česar je delavstvo v delavnicah in kurilni 
cah občutno prizadeto in prikrajšano v svo
jih prejemkih. O vseh teh in še drugih zi  
železničarje perečih vprašanjih je razprav
ljal zaupniški sestanek ter napravil primerne 
predloge, ki se bodo še obravnavali na bliž
nji delavski konierenci in nato predložili na 
merodajna mesta. Vsa poročila so bila spre
jeta z odobravanjem, nakar je predsednik 
dobro uspelo zborovanje zaključil.

Pevski odsek »Svoboda« vabi še enkrat 
sodruge in sodružice, ki mislijo pristopiti 
kot pevci, da se priglase najkasneje do 2. 
julija 1931. Kakor smo že poročali, je p re
vzel vodstvo zbora g. A. Faganelih ki bo

poleg mešanega zbora podučeval tudi moški 
zbor. Kakor že rečeno, poteče rok za spre
jemanje dne 2. 7, 1931, nakar se takoj prične 
z rednimi vajami.

Nesreča na Dravi. Mizarska v a 
jenca Josip Dvoršak in Ervin Moser, 
zaposlena pri mizarju Viherju, sta si 
napravila mal čolniček, ki sta ga ho
tela v sredo zvečer preizkusiti na 
Dravi. Ko sta priveslala s čolničkom 
na sredino Drave pod državni most, 
se je isti nenadoma prevrnil in fanta 
sta se znašla v deročih valovih moč
no narasle reke. Dvoršak se je hi
tro zavedel in je pograbil svojega to
variša, ki ni bil vešč plavanja te r  je 
skušal doseči obalo. Deroča voda ga 
je pa nesla vedno dalje proti želez
niškem mostu, kjer je začel pešati, 
zlasti ker  se ga je Moser v smrtnem 
boju krčevito oprijel. K sreči je v 
tem hipu prispel rešilni čoln, ki je 
Dvoršaka še rešil, medtem ko je 
Moser izginil v valovih in ga še niso 
našli.

Žrtve dela. Kobold Baltazar, mi
zar v Krekovi ulici 16, je v sredo po
poldne prišel z levo roko v skobelni 
stroj, ki mu je poškodoval 3 prste. —
V Žikarcah je 50let, gluhonemi hlapec 
Franc Potočnik padel s črešnje in se 
težko notranje poškodoval. — V 
Prepolah je 81etni sinček kmeta 
Štumbergerja zajahal domačega, p re 
cej divjega konja, ki ga je vrgel raz 
sebe, pri čemur si je fant zlomil des
no roko. — Branjevka Marija Špur 
je na Glavnem trgu s svojo stojnično 
marelo vred tako nesrečno padla, da 
si je ob nekem zaboju zlomila desno 
roko. — Brezposelni delavec Franc 
Tratnik se je na Betnavski cesti od 
slabosti zgrudil in so ga morali p re 
peljati v bolnico.

Dr. Josip Furlan, specijalist za 
ušesne, vratne in nosne bolezni v 
Mariboru, Razlagova ulica 2, ordi- 
nira od 1. julija dalje od 10. do 12. in 
od 14. do 15. ure.
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CIKORIJE

S
Naša hrana Kolinska cikorija

Pergamentni papir za vkuhavanje
kupujejo gospodinje samo v papirnici 
Ljudske tiskarne, Slomškov trg 6. 

Poletna veselica deL pev. društva
»Frohsinn« v nedeljo, dne 5. julija v 
gostilni Tomše v Pekrah  s prostim 
vstopom. Spored bo zadovoljil vsa
kega obiskovalca: petje, glasba, ples, 
marijonetno gledališče in druge zaba
ve. Za ceno in dobro postrežbo skrbi 
gostilničar.

R uše .
Pred ponovnimi redukcijami de

lavstva v tovarni za dušik, V zadnjem 
času so redukcije v tovarni zopet na 
dnevnem redu. Delavstvo vse zbe
gano od neprestanih redukcij, že ne 
misli in ne govori drugega kot to, 
kdo bo še zaposlen in kdo bo to pot 
na vrsti, da bo odpuščen. Skrbi jih 
tarejo, kje dobiti novo zaposlitev, 
novo stanovanje, kako bodo p re 
skrbeli družine in same sebe. Delni
čarji po velemestih in letoviščih pač 
vsega tega ne poznajo in ne vidijo. 
Prihod glavnega ravnatelja z Dunaja 
je v zvezi s ponovnimi redukcijami. 
To pot se bo zopet povečala brezpo
selna armada za okroglo 50 ljudi, 
Delavstva se polašča razburjenje.

Mežica.
Izlet na Peco. Delavsko kulturno 

društvo »Svoboda« Mežica priredi v 
nedeljo, dne 28. junija t. 1. izlet na 
Peco. Uljudno so vabljeni vsi člani, 
delavci, da se v čim večjem številu

Delavske otročje 
kolonije.

Pozivamo vse organizacije, ki so 
dobile nabiralne pole s prošnjo, da 
med članstvom naberejo prispevke 
za delavske otroške kolonije, da jih 
nemudoma vrnejo in nabrane pri
spevke pošljejo odboru.

Vse one sodruge, ki smo jim po
slali položnice in pisma, da prispe
vajo po svoji možnosti za otroške 
kolonije, prosimo, da izvrše svojo 
dolžnost.

V današnjih časih je dolžnost vsa
kega zavednega sodruga, da povsod 
pokaže svojo proletarsko prepriča
nje.
Odsek za delavske otroške kolonije 

pri Strokovni komisiji.

odzovejo. Zbirališče je pred Kon
zumnim društvom v Mežici. Točno 
ob 14.15 uri je odhod. Prosimo vsled 
tega vse, da se ure točno držijo, in 
da bo ob dveh popoldan že vsak na 
mestu. Sodrugi in sodružice, odzovi- 
te se v čim večjem številu! T. S,

Jesenice.
Nova smrtna nesreča se je pripe

tila v torek opoldan v tovarni Kranj
ske industrijske družbe na Ja v o r
niku. Pri generatorjih je plin zadušil 
tovarniškega delavca Klinarja, ki je 
tam opravljal nevarno in naporno 
delo. Klinarju se je sicer nudila 
zdravniška pomoč, vendar je za- 
strupljenju s plinom podlegel in za
pustil številno nepreskrbljeno dru
žino. — Ta nova smrtna nesreča je 
vzbudila med delavstvom KID glo
bok odmev, ker so nesreče v tovar
nah KID vedno pogosteje. Tako se 
vrste druga za drugo številne težke 
nesreče, ki imajo za posledico po
polno pohabljenje ponesrečencev, 
vmes se pa prepogosto dogajajo sm rt
ni slučaji. Prej smo bili vajeni, da smo 
o smrtnih nesrečah in drugih težkih 
poškodbah čitali v poročilih iz T r
bovelj. Zdaj imamo pa pri nas uve
den sistem, ki ima precej krivde na 
teh nesrečah. Človek bi bil mnenja, 
da je obratnih ravnateljev in različ
nih mojstrov ter preddelavcev do
volj in da bi posebnih nadzornikov 
ne bi bilo treba, vzlic vsemu temu 
pa se dogaja, da padajo na delavce 
železne plošče itd. Slučaj Markizeti 
v martinarni je to dovolj jasno po
trdil. Mlademu zidarju je padla na 
noge več ton težka plošča in ga po
habila. Sličnih slučajev je še precej. 
In vendar je delavec človek, kakor 
direktor ali akcijonar!!!

PISARNIŠKE
POTREB/ClME

PAPIRNICA  
LIUDJKE  

„  T U M  ARNE  
SLOHSMOV TRG 6

Zbirajte za 
tiskovni sklad

Tudi Ti se  moraš zavedati, da čas hiti. Ali Si V 
tem mesecu 2e pridobil »Delavski 
politiki** novega naročnika? Opozori: 
na to dolžnost tudi svojega prijatelja! —

Vpisovanje v 1. razred državne 
deške in dekliške meščanske šole se
vrši v pondeljek, dne 29. t. m., in v 
torek, dne 30. t. m., od 8. do 12. ure 
dopoldne. K vpisovanju naj vsakdo 
prinese šolski izkaz. Vpiše se lahko 
vsak učenec (učenka), ki je dovršil 
4. razred osnovne šole. Za višje raz
rede je vpisovanje v torek, dne 30. 
t. m., od 8. do 12. ure.

Radio.
Dunajska radio oddajna postaja bo po

večala oddajno energijo na 100 kilovatov.
Družba »Ravag« je sklenila .zgraditi veliko 
oddajno radio postajo na Dunaju, ki bo de
lovala z energijo 100 KW in bo stala 24 
milijonov dinarjev. Zgrajena bo v teku 
enega leta. Oddaljena bo morala biti naj
manj 30 km od mesta. Ni pa še določeno, 
kje bo postavljena. Dognali so, da sedanji 
postaji na Rosenhuglu odvzema v bližini se 
nahajajoči gozd W ienerwald mnogo ener
gije-

Albanski pozdrav.
K .posebnostim, v katerih se posamezni 

narodi razlikujejo, spada tudi način, kako. 
se pozdravljajo.

Način pozdravljanja pomaga poleg dru
gega k  poznanju duševnega življenja posa
meznega naroda. Iz tega se razvidi večkrat, 
kaj on najbolj ceni in do česa mu je največ. 
V vseh krajih sveta boste zapazili poseben 
način, s katerim  se ljudje pozdravljajo. Pri 
večini narodov se iz pozdrava vidi, da oni 
največ mislijo na zdravje.

Pri Jugoslovanih se n. pr. skoraj vedno 
reče: Zdravo! Kako ste kaj? Kako se
imate? — Čehoslovaki pravijo: Na zdar! — 
Anglež po navadi reče: How are you? — 
Italijan: Come sta? — Prav tako tudi Nemci 
in Francozi.

Veliko bolj zanimivo je pa to pri J a 
poncih. Oni si ne podajajo rok, ampak se 
podrgnejo drug drugega z nosom in se vpra
šajo: Ali si snedel riž? — In Albanci? Oni 
se pozdravljajo takole: eden položi levo 
lice na desno lice drugega. Tako naredita 
izmenoma po dvakrat ali trikrat. Tedaj se 
vprašata: A je burre? — (Ali si junak?)

Večina narodov se vpraša po zdravju,- 
Japonci po trebuhu, a Albanci po — ju
naštvu!

Hvar obleke
Lastna izdelava blaga in podloge nam omogocuje nuditi

TIVAR OBLEKE
za  gospode, dečke in otroke najboljše kakovosti do

naj nižjih cenah!

CENA OBLEK  Z A GO SPOD E. . .

Z A  D E Č K E : ...................................

GAM BETA OD 11 DO 14 LET:

Din 240-— do 750'— ; 

Din 200*— do 330'— ;

Din 210'— do 270*— ;
M O R N A R SK A  OBLEKA OD 3 DO 10 L E T : ..............................

Din 130*— do 150*—;
OBLEKA Z A  OTROKE OD 3 DO 10 LET ......................................

Din 110'— do 270'— ;
R A G LA N :  ...................................................................................................

Din 650*— ;
H L A Č E : ........................................................................................................

Din 90'— do 180'—.

Vrsta 
Tek. štev.

P a z i t e
na gornjo ceno

Obiščite naše prodajalce v  Mariboru:
Jakob Lah, Glavni trg 2

in Veletrgovina

H. J. Turad, Aleksandrova c. 7
pa se bodete uverili o resničnosti naših navedbi 
Prost ogled, ne da bi se sililo k nakupu i 
Pazite na zaščitni znak in tvorniško ceno: 

Pazite se vred ponaredbami!

JAKOB KOVAČ, Celje,
d ip lo m ,  k r o j a š k i  s a lo n ,

Razlagova ul.6, blizu Delavske zbornice
priporoča svoje izdelke na mero In sicer vse vrste oblek za 
gospode, dečke in turiste. O g la j t e  si Iz lo ž b o .  Za l i a n e  

,,P r i j a t e l j i  p r i r o d a "  1 0 %  p o p u s t .

i«

PRISTOPAJTE K ZADRUGI

DELAVSKI DOM
Maribor, Frankopanova ulica 1.

TOMBOLA

« i

p o d r u ž n ic e  , ,S v o b o d e "  
v S tu d e n c ih  d o v o l j e n a .

D ne 2. a v g u s ta  t .  I. se bo vršila VELIKA TOMBOLA 
p o d r u ž n ic e  ,,S v o b o d e "  v S tu d e n c ih  n a  v r tu  g o 
s t i ln e  Mraz ( p o p r e j  t e lo v a d n ic a  „ S v o b o d e “ ).

D o b i t k i :
1. tombola: kompletna kuhinjska oprema.
2. . novo dvokolo.
3. . otoman.
4. . I debela svinja.

400 komadov drugih dobitkov v vrednosti po Din 500'—. 
Prvi dobitek, kuhinjska oprema, je razstavljen v Izložbi mizar

skega mojstra g. Rusl -a  v Studencih pri Mariboru. 
Srečke se dobijo v vseh trgovinah v Studencih po 3 Din komad.

Začetek točno ob 14. (2.) url. O d b o r .

■

Hulffljfllte moie prihranke
v Štajerski hranilnici in posolilnici 
v Mariboru, Rotovški trg štev. 6.

Posojila dajemo po 
u g o d n i h  pogojih!

U lo ž c  o b r e s t u j e m o  p o  67
p r o t i  t r i m e s e č n i  o d p o v e d i .

Tiska: Ljudska tiskarna 'd. 'd. v Mariboru, predstavite!! Jošlp Ošlak v Mariboru. — Za konzorcli Izdala in ureiuie Viktor Eržen v Mariboru.


